

江西省共青城市： 新模式催生新业态迎来新发展

■中国城市报记者 胡安华
通讯员 吴翔

“短短一年多的时间，这里已经入驻了300多家跨境电商。仅今年一季度，出口额就赶上了去年全年总额。”江西共青城跨境电商产业园自2020年3月落地以来，正以惊人速度不断扩张，成为众多梦想“出海淘金”青年的创新创业新平台。

有着丰富电商运营经验的“90后”郑明宝看中了这里的优惠政策和营商环境，带着团队很快入驻共青城跨境电商产业园，通过跨境电商平台经营宠物用品。

“3月5日网上开单，两个月出了4000多单，可以说是连续两个月完成了目标任务的两倍。”郑明宝对公司未来发展非常乐观，“这里很适合我们这种初创型公司，不仅可享受房租减免、出口奖励等优惠政策和优质服务，而且共青科教城高校还提供了人才支撑，这也是发展优势之一。”

“一镇五园”推动形成 经济发展新格局

郑明宝的经历只是众多在共青城从事电商产业的一例。一年来，共青城跨境电商产业园已吸引321家电商企业入驻，2021年一季度，出口额达1.4亿美元。

记者了解到，共青城市提出将在未来3年实现跨境电商产业园产值超10亿美元，孵化1000家创业企业，创造30000个就业岗位，着力打造成为江西跨境电商产业聚合龙头。

“共青城发展跨境电商产业，有两张‘王牌’呢！”共青城跨境电商产业园负责人朱成认

为，第一张“王牌”是获批成为中国（九江）跨境电子商务综合试验区；第二张“王牌”是共青城高校云集、人力资源优势得天独厚。

跨境电商快速成长，正是共青城市大力发展新经济、着力培育新动能的真实写照。近年来，该市积极探索“人才+资本+产业”发展新路子，打造基金小镇这个危机中育新机的“动力源”，培育数字经济产业这把变局中开新局的“金钥匙”，形成了基金小镇、人力资源产业园、跨境电商产业园、数字经济产业园、互联网教育产业园、大学生创业园“一镇五园”的“四新”（新技术、新产业、新模式、新业态）经济发展格局，成为赣鄱大地强劲的经济“发动机”。“四新”经济对财政贡献率超70%，带动了第三产业增加值实现75.1亿元，占GDP比重提高22个百分点。

截至目前，基金小镇入驻基金6494家、资金规模3931亿元，相比五年前分别增长9倍和12倍，连续两年蝉联中国最具影响力基金小镇；人力资源产业园入驻企业525家，实现主营业务收入100亿元；跨境电商产业园入驻企业303家，实现进出口3.37亿元；数字经济产业园入驻企业92家，实现主营业务收入256亿元；互联网教育产业园、大学生创业园正式开园，网易共青城联合创新中心投入运营。

新经济蓬勃发展，新动能持续迸发，为共青城高质量跨越式发展注入了强劲动力。九江市也明确表示，将重点把共青城新经济新业态培育成“九江市特色产业基地和战略性新兴产业聚集区”。

以“一镇五园”为代表的新



江西省共青城市人力资源产业园和跨境电商产业园。潘希佳摄

经济快速发展还催生了灵活用工、无车承运、网红直播、跨境支付、互联网教育等一批新业态加速聚集、裂变发展，吸引了澜湄航空建设中国航空物流产业总部基地，中科院建设无人机组网遥感观测基地并建成全国第一个无人机空港，江西创客行动科技建设国际人才创业社区以打造“校园企”创新创业联合体。

数字经济成为共青城 经济新的增长极

危机中育新机、变局中开新局。共青城市近年来把推进数字经济发展作为加快新动能培育的“一号工程”，全力打造数字经济发展新优势，促进经济、政府、社会各领域数字化转型，支撑经济的逆势上扬。

2020年7月，共青城市数字经济产业园总部大楼落成办公。在共青城市基金小镇，已入驻投资企业超5000家，资金规模突破3000亿元，影响资产超万亿元，2020年1至8月实现税收13.7亿元，成为中国投资类企业的首选注册地。

除了跨境电商产业园外，人力资源产业园已入驻智联招聘、英格玛等500多家企业，2020年1—8月实现税收3.45

亿元；去年8月，互联网教育产业园正式营业；大学生创业产业园也已开园运营。

目前，这些新经济新动能的税收贡献超过17亿元，可以说，数字经济已经成为共青城市经济增长的重要一极。

来自浙江义乌的武振和他的合伙人，7月来到共青城市跨境电商产业园创办了江西念灿电子商务有限公司，主营发饰等小商品，面向欧美、东南亚国家。武振告诉记者，之所以来共青城发展，是因为当地聚集了几所高校，在招聘高校人才方面有着巨大优势。“义乌当地就只有一所高校比共青城少多了。”目前，武振的公司已经吸引当地高校毕业生近30名。

记者了解到，迄今为止，共青城跨境电商产业园已先后培训大学生15批次共计800余人。“共青城是青春之城，这里众多高校聚集、大学生又多，是发展跨境电商的人才基础。”负责跨境电商产业园运营的江西必创跨境电商有限公司副总经理刘征说，“我们将依托产业园，充分开发共青城人才资源，把产业园打造成为江西跨境电商示范园区、跨境电商人才培养高地。”

未来，共青城市将抢抓获批中国（九江）跨境电子商务综合试验区（共青城市产业园）、全省实施数字经济发展战略等机遇，先行先试，深入推进“人才+资本+产业”融合发展，稳步推进“一镇多园”建设，扩大新兴产业发展优势；依托共青城8所高校科教资源，紧盯新经济、新业态，大力发展数字经济，着力培育新动能，用2—3年时间建成3个以上营收超百亿元的数字经济产业园，全力打造新经济增长极，推动共青城高质量跨越式发展迈向更高水平。一系列目标催人奋进，为经济社会可持续发展积蓄动能。

新经济平台成了 经济增长“引爆点”

近段时间，共青城新经济发展引来大批省内外投资者，“想不到共青城数字经济产业

聚集速度如此之快、规模如此之大、效率如此之好。”前来考察的客商们纷纷对共青城新经济发展态势竖起了大拇指。

“我们在立园之初就有了一整套的风控流程，对入园企业我们在事前、事中、事后都有一个风控的一个监管，入园的企业特别的安全。”私募基金创新园服务中心主任助理张任奇告诉记者，“我们的服务就是高效率，我们在商事制度上面有很多的创新和改革，为入驻的企业提供一个便捷的服务。全程的服务从工商出证、银行开户、税务登记、刻章等等所有环节，我们都以最快的效率去办结，一般情况下是在一个工作日办理完结，最快的是在4个小时就办理完结。”

如今，共青城新经济项目正持续释放发展新动能，撑起了共青城高质量跨越式发展的“千斤顶”。“五园”既是“单个项目”，更是“平台项目”。一个个平台项目汇聚了人才、资本、产业等要素，聚集了人气，激活了双创，创造了财富，带了产业链，形成了“1+1>2”的倍增效应。

这一个个新经济平台成了促进经济增长的“引爆点”。共青城顺势而为，将新业态、平台经济作为推动经济高质量发展的新动能，紧盯这些具有高成长性、可复制性的新业态，以优质项目加速新经济裂变增长。

譬如，人力资源服务产业园是“宁波模式”落地江西、推动全省人力资源发展的重点落地产业园项目之一，致力于打造具备“产业集聚、企业服务、创业孵化、人才发展”四大核心功能的综合服务平台，将各类优质企业与人才吸纳至园内进行投资孵化、就业，为企业发展提供强大的人力资源保障。

以“产教融合”创业培育新模式的大学生创业园，着力打造实训、培育、孵化、加速大学生创新创业的一体化社区，解决学校与社会创业、就业之间的“最后一公里”问题，未来将吸引10万大学生扎根共青城市创新创业，形成充满朝气、循环可持续发展的产业生态圈。



江西省共青城市海云智能制造产业园智能警用巡逻车下线。况建摄